

博訊

<http://peacehall.com/news/gb/party/2007/05/200705280412.shtml>

## 勿忘六四 金山舉辦紀念活動

[http://www.worldjournal.com/wj-sf-news.php?nt\\_seq\\_id=1542647](http://www.worldjournal.com/wj-sf-news.php?nt_seq_id=1542647)

【世界日報記者劉開平舊金山報導】「六四英烈，永垂不朽。八九民運，光照千秋。」4日晚上，數十位舊金山灣區人士，以及最近從中國訪美或來到美國的人士，聚集在舊金山華埠花園角廣場民主女神像前，點上蠟燭、獻上鮮花，悼念1989年發生的「六四」屠殺。

「八九民運」時的學生領袖周鋒鎖指出，劊子手極力要人民忘卻這段歷史；在中國，「六四」遇難者家人，包括「天安門母親」等，至今無法公開悼念自己的親人子女。

周鋒鎖指出，對「六四」要拒絕遺忘、說出真相、尋求正義、呼籲良知。另一位最近抵達美國的前學運領袖張前進說，18年來，他第一次來到自由的土地上，得以自由地表達內心深處對「六四」死者的紀念。張前進說，過去18年，他生活在不自由的土地上，每逢「六四」周年，他只能在家中和幾名好友，默默地懷念「六四」遇難者。

張前進指出，當年的劊子手要認罪、懺悔和賠償。張前進也希望受害者的家人，包括天安門母親等，要忘記仇恨，釋放出愛與寬恕。受害者要比劊子手有更高的姿態。

張前進11歲的女兒張睿，在紀念儀式上以笛子、二胡以及小提琴，演奏「給我一顆中國心」等多首樂曲，以此懷念她出生之前遇難的叔叔阿姨。

紀念儀式由趙京主持，出席者包括余杰、麥燕庭、郭平、林牧晨、辛苦、馬良俊、余健文、張自強、易志熹、江波、吳倩、蘇江、趙承恩等。

2007-06-05

## 余杰：療六四創傷 恕是靈藥

[http://www.worldjournal.com/wj-sf-news.php?nt\\_seq\\_id=1542651](http://www.worldjournal.com/wj-sf-news.php?nt_seq_id=1542651)

【世界日報記者劉開平舊金山報導】

中國獨立作家余杰4日表示，希望天安門事件不再是仇恨與苦難的記憶，而升華為寬恕與和平的起點。前香港記者協會主席麥燕庭說，「九七」後，因為各種原因，香港新聞自由的空間正愈來愈窄小，但香港媒體一定要繼續爭取維持新聞自由，並因此影響內地。

灣區紀念「六四」18周年的活動之一、討論中國民運及人權現狀座談會，當天晚上在金山國父紀念館舉行，由趙京主持。首先發言的余杰，以諾貝爾和平獎得主、南非大主教圖圖，最近在台灣和前民進黨主席林義雄的對話，探討天安門事件。

余杰說，此次歷史性會面中，圖圖與台灣的政治受難者分享了「愛、寬恕與和解」，「圖圖強調，如果能先寬恕，受害人便成為自主的主體，而不再是受制於加害人的客體，意味著你有自主權。」1980年，林義雄繫獄之時，兇徒闖入林宅，砍死其母親和雙胞胎女兒之一。雙胞胎女兒中的姊姊林奐均，身受重傷卻奇蹟倖存。余杰說，「林義雄比任何人都有資格報復與索取，他卻主動獲放棄了仇恨之路，屢屢呼籲台灣社會實行族群的和諧。」林義雄的女兒林奐均，小時候一直想復仇，後來到美國接觸教會並受洗成為基督徒，才逐漸懂得寬恕。她身上仍有長長的傷疤，「但心靈已平靜如水。」

余杰表示，他希望有一天，圖圖主教能夠訪問中國，與「天安門母親」丁子霖以及其他「六四」受難者家人會面。余杰說，真正的愛，不單單是愛那些可愛的人，而是必須包括愛那些不可愛的人甚至是仇敵。這也正是「天安門母親」的主張。「然而，最可怕的現實是，深深的仇恨已經在我們這個社會中四處蔓延。」余杰認為，「只有化解仇恨、解除暴力，在不久的將來，當局和民間才能共同妥善解決天安門屠殺的遺留問題，並由此開啟中國政治民主化運動。」

前香港記者協會主席麥燕庭說，「八九民運」時，她正在北京採訪，北京市民和學生冒死保護香港記者，也是希望透過香港傳媒的報導，讓全世界知道北京發生的事情。

麥燕庭說，這使她深受感動，返回香港後，發誓捍衛香港的新聞自由。但是，「六四」18年之後，香港的新聞自由度已有所下降，據香港記者協會最近的調查，60%的記者表示香港新聞自由倒退；60%的記者認為，和「九七」前相比，香港媒體有更多的自我審查，即和台獨、藏獨有關新聞，或對中國負面或較敏感的新聞，傳媒自我設限。

她分析原因時指出，有的是傳媒擔心中方會對自己不友善，日後找麻煩；第二是過去香港主要為文人辦報，現在香港傳媒的東主，有一半是中國的人大委員或政協委員，還有一半和中國高層官員關係密切；過去香港傳媒有少部分親北京，少部分親台北，大部分是中間傳媒，言論自由充分。現在親台傳媒慢慢淡出，傳媒的政治天平向北京傾斜。

不過，麥燕庭說，香港傳媒還是要繼續爭取新聞自由，讓新聞自由慢慢跨過羅湖橋，影響內地，「如果我們退縮，國內新聞自由更無希望。」

2007-06-05

昨天是「六.四事件」18周年，當年的學運領袖周鋒鎖、張前進和當年參與者、今日的支持者二十多人於下午6時在華埠花園角廣場，向「民主自由女神」像舉行獻花儀式，悼念六四死難者。

星島日報記者劉藝霖攝

<http://www.singtaousa.com/index1.html>

## 座談紀念六四 思考民運前途 爭人權應促中國接受國際標準

(星島日報記者劉藝霖三藩市報道)

金山灣區紀念「六四」十八周年活動之「八九民運與中國的現狀和前途」座談會昨天晚上在華埠金山國父紀念館舉行，約五十多位六四事件經歷者、受害者及支持者出席，獨立作家余杰、採訪過六四事件的香港記者麥燕庭等人在會上發言，主持人趙京通過長途電話讓身在中國的民意代表姚立法等人發言。會上還就相關話題進行討論。他們的訴求是「廢專制、除特權、立民主、保人權」。

六四天安門事件已過去18年，一些當時的參與者、受害者一直都在紀念受難人、爭取平反，每年都舉辦紀念活動。他們指出：「十八年前的那場大屠殺，使我們蒙受了深重的苦難。」他們從中明白，「作為一個中國人，應該有民族的自尊，但更應該有個人的自尊」，「十八年來，雖然流落異邦，我們年年紀念這個傷痛的日子」。他們盼望「有越來越多的人站出來『說出真相』」，並「熱切地希望所有海內外同胞都能自豪地生活在真話和真實之中」。

獨立作家余杰在報告中表示，六四屠殺在中國大陸仍是一個不能在公開場合觸及的話題。在六四之後成長的孩子們，已根本不知道這場駭人聽聞的大屠殺了。他表示，失去孩子和親人的天安門難屬們，一直在堅持不懈地尋求真相與公義、寬恕與和解。他認為，「『天安門母親』群體是當今中國唯一有資格獲得諾貝爾和平獎的候選人」。

曾實地採訪報道過六四事件的香港記者協會前主席麥燕庭指出，回歸後香港媒體為向中方示好而進行的自律行為，已嚴重違背新聞自由的準則。但她表示絕不放棄自己的信念，並希望透過國際傳媒的滲透，迫使中國大陸確認且落實國際人權公約，從而要求中國政府按照國際標準對待人民。

身在大陸的「中國第一個成功自薦競選的民意代表」姚立法透過長途電話報告了目前中國競選制度的現狀。座談會還就「如何幫助中國」、「從雅虎案件看中國的互聯網自由」等話題進行討論。

## 旧金山民众纪念六四 献花悼念

<http://epochtimes.com/gb/7/6/5/n1734316.htm>

【大纪元 6 月 5 日讯】(大纪元记者马有志旧金山报导)六月四日，六四天安门惨剧 18 周年的当天傍晚六时许，旧金山民众在旧金山中国城花园角，举行了每年一度的纪念活动，向矗立在广场的民主女神像献花。随后并在旧金山国父纪念馆召开了六四论坛，介绍当今中国民运和人权现况。

在简短的献花悼念仪式上，六四学生周锋锁表示，我们一定要坚持，因为今天刽子手们还在狞笑。他们想要我们忘记、要我们退缩，这做不到。我们在这里，一定要坚持，坚持就是胜利。在这个特别时刻，也让我们不忘那些在国内仍旧受苦受难的同胞们。

周锋锁说，我们今天纪念六四，要拒绝遗忘、说出真相、寻求公益、呼唤良知。

周锋锁表示，当年学生们提出的老百姓关心的问题，比如新闻自由、法律独立、人权和自由、对私有财产的侵占等，尤其是中共对于暴力的迷信，这些都没有改变，而且在许多方面越走越远。周锋锁说，18 年了，我们许多经历者已经进入中年，当年的激情要化成坚韧和不屈。18 年了，大家已经给了这个政权足够的机会，我不相信这个政权会改变；我个人完全同意唐柏桥先生提出的第二次六四的构想，只有解体中共，六四才会真正得到平反。

香港记者协会前主席麦燕庭说，六四时期曾在北京一个多月。这次来美是接受“捍卫言论自由奖”，它是香港全体新闻界记者的荣誉。六四后，自己继续为争取香港的新闻自由而努力，明知不可为而为之，总不能让香港沦为不自由的地方。麦燕庭说，不可思议马力会发表有关六四这样的言论，他是自爆其短，比中共还要过。

当年六四学生张前进在发言中表示，呼吁继续对刽子手压力，直到其在受害人面前认罪。但是，他也希望天安门母亲们能够从悲伤和苦难中释放出来，用宽容和爱来化解忧伤。

自由作家和诗人井蛙表示，今天是同样悲伤的心情来参加，因为中国对六四的态度没有改变。而 18 年了，随着时间越来越长，自己心中的亏欠感也越来越强烈，越来越不能忘却。每一个有正义良知的人都应该有这种情绪。

高约翰牧师表示，当刽子手还在逍遥、还在继续迫害中国人时，谈原谅和爱是一种误解。基督徒如果不关心这个世界的邪恶，不关心受欺压的百姓，就没有做到一个基督徒的责任。

曾从兰州大学带领一批学生前往北京支持六四的当年学生辛苦表示，中国俗话说，18年后又是一条好汉。如果是真的话，那么这批死去的同伴，他们今天将再次来到人间。不过，今天来这里，还是带点忧伤。辛苦表示，如果今天忘记昨天的流血，那么明天就会有更大的流血。马力的言论是一种无知，什么叫屠杀呢，六四中有这么多人死亡、被抓、被迫害；而问题的本质是这么多年来中共一直奉行的所谓遗忘政策，而我们不能遗忘，这不仅是为了昨天，也是为了明天。

在稍后举行的六四论坛上，包括独立作家余杰、香港记者协会前主席麦燕庭、六四学生周锋锁，及身在国内的“六四天网”创办人黄琦、“民生观察”创办人刘飞跃、自荐竞选的民意代表姚立法，释放王炳章博士工作委员会代表郭平等先后发言。论坛由赵京主持，近 50 位旧金山湾区人士出席并参加讨论。

## 明報：香港記協前主席 獲邀出席灣區「六．四」紀念會 麥燕庭歎港新聞自由每下愈況

【明報記者蒲韞衡報道】「廢專制除特權、立民主保人權」的橫額掛在三藩市華埠國父紀念館大堂的後方，代表今年「六．四」18周年紀念的精神。昨日紀念活動主辦大會，先在花園角舉行獻花儀式，再到國父紀念館舉行研討會，與會者聲言要平反「六．四」。

另一方面，北加州和平統一促進會會長古銑賢則希望日後別提「六．四」，好讓傷口撫平。

為了紀念「六．四」踏入18周年，主辦團體安排向民主女神獻花儀式，以示對死難者的尊敬。現場所見，國父紀念館內佈滿「六．四」受難學生或教師的照片和受難時的描述，還有寫著「六．四英烈永垂不朽、八．九民運光照千秋」的對聯，顯示他們平反「六．四」的決心。獨立作家余杰表示，「六．四」事件已經不能再拖，因為年輕一代的中國學生已經對此事了解不多，甚至已經忘記歷史上發生過這樣的「大屠殺」。他說，當年遇害的學生不少是苦難家庭中，唯一能上大學的獨生子女，那些父母到現在仍未能忘記「六．四」傷痛。

香港記者協會前主席麥燕庭說，發生「六．四」時，她正在內地實地採訪。當時，北京市民不惜一切保護香港記者返港，就是希望他們能把事實向全世界報道。就在那時，麥燕庭深明捍衛新聞自由的重要。她感嘆自香港回歸以來，香港的新聞自由每下愈況，逐漸出現自我審查的無形控制，編採都避免報道中國負面新聞，例如台獨或法輪功等問題。她認為，香港傳媒與內地傳媒互相影響，香港必須捍衛新聞自由才能對內地傳媒作正面影響。

和統會會長古銑賢表示，「六．四」中的學生是有熱情和理想，卻欠缺組織，也沒有給予政府足夠時間作出改變，變成空有理想、空有熱情。他說，過去的傷口應該讓它安靜的復元，不應再舉行活動挑釁，反思過才是最重要的。